



与《诗经》同行 铺就人生文化底色

——河间市第一实验小学“诗经文化”传承侧记

魏志广 石双美 摄影报道

夏末秋初,伴随着几缕清风,沐浴着偶尔躲进云层的暖阳,笔者一行来到了诗经之乡——河间市,走进精致、美丽、充满活力,且被诗经文化满满滋养着的河间市第一实验小学。这是一所充满文化自信、随处可见诗经底蕴和传承的校园,孩子们有礼有节,嬉闹之时见到老师马上立正问好;这也是河间市唯一一所竹韵文化与诗经文化相融合的特色学校。尤其在最近三年,学校充分发掘了河间地域历史文化优势,成功进行了诗经与育人、教学相结合的深度探索。

“榕树上有啄木鸟,树下有小鹿,南侧樱花树上有猫头鹰,香蕉树下有小兔。最南侧是美丽可爱的鹦鹉,有云斑、旋风等品种,像身穿彩衣的仙女一样漂亮。看这个小笼子里是蟋蟀,看着他我们就能吟出‘蟋蟀在堂,岁聿其莫,今我不乐,日月其除’。”随着学校红领巾解说员大方、熟练、引经据典的解说,我们逛遍了学校的每个角落,漂流书屋、竹林、鱼跃楼、诗经植物园……处处皆是诗经文化的痕迹和身影,深切感受到了诗经带给这座校园和学校师生的晕染和熏陶。随手拿起一本学校编纂的《诗经选读》,坐在车棚改造的漂流书屋的木凳上,头顶是20多年的梧桐树,闻着身边的月季花香,和孩子们一起享受课间的放松,好不惬意。

打造诗经主题校园文化 培养风雅君子

河间市第一实验小学自2019年重塑校园文化。作为全市首批新生态教育示范校,经过三年的新生态建设工作,学校形成了竹韵文化和诗经文化相结合的校园文化特色,建成了诗经写字墙、竹韵书苑、静心池、新生态园等竹韵文化特色景观,使校容校貌焕然一新。

河间市第一实验小学以“为师生长节助力”为办学理念,以“志若磐石、立身如竹”为校训,以培养品行正直、学风坚韧、虚心向上的雅志少年为育人目标,形成了虚心、报节、向上的校风,敬业、大爱、博雅的教风,健康、勤谨、乐学的学风。

步入校园,目之所及皆为《诗经》,古朴不失典雅。

三栋教学楼和一栋劳动科技楼名字都取自《诗经》,分别是修德楼、明哲楼、令仪楼、鱼跃楼。其中修德、明哲、令仪是三座教学楼,鱼跃楼是劳动科技楼。

学校东侧是诗经写字墙,写字教育是河间市第一实验小学长期以来的教学特色,把写字教育纳入校本课程。教师每天早晨到校后都会在这里书写一句《诗经》名句,潜心研究汉字的基本笔画、间架结构,认真练习汉字书写。学校南侧的围墙是之前的车棚改造而成,张贴了200多个《诗经》成语的释义和出处,在孩子们课间休息之时,走过路过都会读一读、看一看,

耳濡目染便能铭记于心,这所学校很多学生能够出口成章也就不足为奇了。

学校西侧是竹韵书苑,栽有两簇翠竹和三棵银杏树,寓意在学校读书、学习“三生有幸”,竹韵书苑的围墙上10个出自《诗经》的成语。书苑有草地有木凳,休息的时候,学生们或坐在草地,或坐在木凳,手捧同学们贡献出的自己心爱的书本,阅读、交流,不亦乐乎。

令仪楼和明哲楼南侧悬挂着8块诗经文化展牌,学校大门口楹联两侧、教学楼楼道内布置的均为师生软笔书法作品,内容多出自《诗经》。

走进鱼跃楼,我们发现这座楼的诗经文化特色最为突出,不止在楼道、墙壁,就连楼顶也是别有一番风景,成为了传承诗经文化的乐土,也是孩子们学习、劳动、一饱眼福和口福的乐园。

走上二楼,迎面是一个硕大的鱼缸,鲜艳的鱼群自由欢快;楼道内有诗经动物展牌、诗经成语展牌,多种《诗经》中出现的植物和动物在这里被细心呵护,每到课间,这里总能吸引很多同学观看、学习。

最大的惊喜莫过于鱼跃楼顶楼的诗经植物园,植物园以草地为底色,上面栽种了80余种出自《诗经》的植物,还种植了三十余种学校的校花——月季。因为很多植物不常见,学校为每一种

植物制作了知识展示牌。南侧区域,养殖了兔子、蚯蚓等出自《诗经》的动物。学校为每个班级配备了种植箱,供学生进行科普、劳动教育研学活动。“我们寻找这些《诗经》中出现的植物可是费了一番周折,多亏了很多《诗经》传承人的帮助。植物园建成以后,孩子们争先恐后上来‘打卡’,能劳动、能学习知识、能采摘,还能游玩,看到他们的笑脸,再辛苦也是值得的。”校长赵增成说。

秋季开学时,很多孩子发现学校又多了两个学习《诗经》、阅读、锻炼的好去处,这是学校利用暑假时间建起的“诗经馆”和11座“诗经读书屋”。“诗经馆”主要陈列与“诗经文化”有关的典籍、文献,讲述沧州当地历代传承《诗经》的文化故事,供同学们开展诗经文化传承活动,并设有羽毛球、乒乓球等体育器材,让学生增强体质;“诗经读书屋”则是孩子们阅读《诗经》和与之有关的文化典籍的地方,目前,“诗经读书屋”已经投入使用。

此外,河间市第一实验小学在全市率先开展劳动教育,家、校、社联动,每周上一节劳动教育课,目前已经建立了国欣康养园、堪泰园等四个劳动实践基地,每月开展一次劳动教育实践活动,让学生一年四季都有不同实践内容,增强学生“劳动创造美”的意识,树立学生“劳动最光荣”的观念。



诗经书屋

诗经诵读



“请党放心 强国有我”歌咏比赛

印制《诗经选读》 开展非遗传承工作

河间市第一实验小学重视诗经文化的传承,竭力“打造诗经校园,培养风雅君子”,曾被沧州市国学院授予“诗经传承基地”荣誉称号。

今年,学校印制了《诗经选读》,深受师生喜爱,对于传承诗经文化起到了巨大作用。每周,学校会利用课后服务时间,开展一节《诗经》诵读,由老师带领孩子们大声朗读;学校每月还会开展一次《诗经》大讲堂活动,邀请《诗经》传承人、学校家长委员会主任董杰老师为全体师生讲解《诗经》;2021年10月20日,学校举行了千人诵《诗经》活动,活动被人民日报客户端、人民网、学习强国、沧州日报、河间周报、河间融媒等多家媒体报道。

就读于河间市第一实验小学的马梓晴是2022年度河北省“新时代好少年”,她也是今年沧州市唯一获此殊荣的学生。11岁的马梓晴漂亮、大方,自幼对河间市

的非物质文化遗产西河大鼓产生了浓厚兴趣。在第一实验小学读书时,她又接触到了河间市西河大鼓优秀传承人李雪老师,李雪是学校的“校外辅导员”,每周都会给学校孩子免费授课,马梓晴和同学们受益匪浅。

不止西河大鼓,学校在其他项目的课后服务和文化传承方面也做到了出类拔萃,学校不但在河间市率先开展课后服务,还先后开设了剪纸、插花、武术、轮滑、书法等19个社团,聘请了西河大鼓国家级传承人张领娣老师和省级传承人李雪老师、剪纸艺术省级传承人宋宝树老师、大圣拳和八仙拳沧州市级传承人韩旭老师等一些“大咖”来校指导,让孩子们在兴趣萌芽之初就能受到专家指点。因其现有西河大鼓、剪纸、大圣拳、八仙拳四个非遗传承项目,学校被河间市文化广电和旅游局命名为“非物质文化遗产保护传承基地”。

“诗经文化”传承发展备受关注 成绩斐然

近年来,河间市第一实验小学各项工作稳中有进,特色工作亮点频出,先后获得河北省教育工作先进集体、河北省联合国教科文组织协会单位成员、河北省少先队分批入队示范校、河北省教育评价改革试点学校、河北省基层改革观测点试点学校、河北省课后服务示范校、河北省深化新时代教育评价改革试点学校;沧州市教育科研先导基地校、沧州市书香校园、沧州市文明校园、沧州市学校美育工作先进集体、沧州市学校安全卫生工作先进单位、沧州市教育系统“三八”红旗集体、沧州市红十字基层组织先进单位、沧州市节能型公共机构示范单位、沧州市国学院诗经传承基地、沧州市儿童青少年近视防控示范校;河间市教育教学优秀学校、河间市教育工作先进单位、河间市先进基层党组织、河间市少先队工作先进单位、河间市优秀少先队集体、河间市非物质文化遗产保护传承基地、河间市写字教育先进学校、河间市依法治校工作先进集体等荣誉称号。学校《诗经》传承活动经常被各级媒体报道、点赞。2021年10

月20日第一实验小学举行千人诵诗经活动,被人民日报客户端、人民网、学习强国、沧州日报等各级媒体报道。2021年12月28日,第一实验小学38个教学班喜迎元旦诗经诵读展演活动被河间周报报道。2021年3月学校被沧州国学院东楼乡贤书院授予“诗经传承基地”。2022年1月被沧州国学院授予“诗经传承基地”。2022年8月27日,国欣杯《诗经》与诗词创作“征文研讨会”在河间市第一实验小学举行。河间诗经大讲堂成员20余人,第一实验小学校长赵增成及语文骨干教师20余人参加研讨会。

一项项荣誉印证了过往的汗水与付出。如今,站在新的起点,第一实验小学全体教职员工一道,团结一心、锐意进取,以办家长更加满意的河间市第一实验小学为目标,以“不做则已、做即最优”的争先创优竞赛精神对待每一项工作,努力为河间教育事业和谐健康快速发展不断作出新的更大贡献!



千人诵诗经



诗经研学

解放思想 奋发进取